

# La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante. MADRID  
No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.

SEGUNDA EPOCA

Apertado de correos 457—Teléfono 36-86 M.

Diario independiente Redacción y Administración: Magdalena, 21

10 CENTIMOS

Año IV.—Núm. 757

Madrid, 19 de junio de 1926

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## NOTA OFICIOSA

### Sobre la escala cerrada

«Cree el jefe del Gobierno no debe escamotear a la opinión pública el conocimiento de un asunto que, por varios días, desde su iniciación misma, le ha preocupado por la trascendencia que pudiera tener para el país, y porque afectaba, más que al interés, a la espiritualidad de organismos de brillante historia e importante función que vienen profusando con fe y espíritu de sacrificio un particular punto de vista doctrinal.

Nunca vaciló su fe respecto al arraigo de principios fundamentales, y exaltado patriotismo de los interesados en este asunto; pero, no podía su experiencia cegarle sobre la posible influencia de las pasiones juveniles o de las inducciones extrañas.

Por fortuna, ni esto ha habido. Concentrada la confianza y la representación en los llamados a ostentarla, y sentada la base del mantenimiento de la más completa obediencia y disciplina, al Gobierno le ha sido facilísimo y satisfactorio atender a cuanto pudiera significar elasticidad en la aplicación de su criterio, sosteniendo así el tono que matizó desde sus primeras palabras el planteamiento de la cuestión.

Quiere el presidente, y con él el Gobierno todo, dejar bien manifiesta, espontánea y sinceramente aclarada, cuando ya el problema está completa y satisfactoriamente resuelto, que ni al iniciarlo ni al desenvolverlo pudo pretender humillar ni quebrantar la unión de Corporaciones que le son carísimas y deben vivir con toda la fuerza de su prestigio, considerablemente aumentado con su correcta conducta en esta ocasión.

Juzgó el Gobierno llegado el momento de dar resolución a casos especiales que ofrece periódicamente una legislación imperfecta, que sufrirá inmediata transformación, y adoptó un criterio que ha sido acatado, y en cuya aplicación se ha de procurar no herir los honrosos sentimientos a él contrapuestos.

Podía el Gobierno, por la delicada índole del asunto, substraerlo al conocimiento de la opinión pública; pero no quiere que en ninguno estén ignorantes o desorientados los cientos de miles de ciudadanos que con afección y buena fe siguen la vida nacional y que son su sostén. Pero hay otra justificación en el presente caso para esta espontánea, y hasta este momento de todos desconocida, nota oficiosa, y es que no quiere el Gobierno de ninguna manera que se cometa la injusticia de comentar el natural prevalecimiento de su criterio como un resultado de imposiciones o amenazas que ni por las mentes han pasado, sino como una ofrenda de disciplina y ciudadanía al bien general del país, y de respeto al prestigio del Gobierno, por el que, como cosa propia, han velado con exquisita sensibilidad ciudadana las Corporaciones afectadas por este asunto, y llegándose a un pugilato de recíprocas atenciones y facilidades, y siendo lo más satisfactorio para el Gobierno que el logro de su deseo no deje la menor huella de dolor y de amargura en los que tanto han facilitado el inmediato arribo a un Cuerpo de doctrina único y garantizado en materia tan importante para la moral corporativa como la debatida.

Por eso el ministro del ramo ha puesto más interés aún que en hacer prevalecer el criterio del Gobierno, en que a ello se llegue sin vejación y mortificación que pudiera desmoralizar en nada a los que tanto importa que conserven la satisfacción interior, sus prestigios corporativos y personales y la confianza en el cariño de sus jefes.

Este modo de resolverse el asunto satisface mucho más al Gobierno que ninguno otro que hubiera requerido manifestaciones de entereza que no cree que nadie le discuta, pero que quiere reservar sólo para emplearlas contra los que se mueven por impulsos impuros o perturbadores, no para quienes hacen deber y de la dignidad normas de su conducta.

«Cree el Gobierno propicia la ocasión para exaltar los sentimientos de afecto, compañerismo y camaradería generales, fundidos en un crisol de altos ideales patrióticos, de que salga, cuanto antes mejor, esplendorosa y gallarda la figura de la madre España, llevando unidos tras sí, para servirla y defenderla, a todos los ciudadanos, y al frente de ellos, al Rey don Alfonso XIII.»

## Firma del Rey

Ayer firmó Su Majestad los siguientes decretos:  
INSTRUCCION.—Autorizando a la Comisaría regía de turismo para poner a la venta sus publicaciones, aplicando

el producto al fomento y mejora de los servicios que le están encomendados.

FOMENTO.—Prorrogando hasta 1 de agosto próximo el plazo concedido en el artículo cuarto del de 10 de noviembre de 1925 para anchura de llantas de los carros en circulación por carreteras para el pago de las cuotas en las Alcaldías respectivas.

Concediendo grandes cruces del Mérito Agrícola a don Rodolfo Gelabert, José Arce Jurado, Andrés Avelino de Armenteras, Marcelino Arana, Sebastián Castedo y Palero.

Nombrando comandadores de la misma a don Antonio Núñez Arenas, César Arroz Salas, Felipe Gómez Martín, Armesto Mestre Artala.

Idem comandadores ordinarios a don Tomás Gómez Martín, Alberto de Alcocer, José Querada Aparicio, Francisco Belda, Manuel Echegaray.

Idem caballeros de la misma a don Angel Rapallo, don Aurelio Manjón García, José Pérez Andreu y José Moreno Moreno.

## Consejo de ministros

A las once y media de la mañana se reunió ayer el Consejo de ministros, y terminó a las dos y media de la tarde.

A la salida, el general Primo de Rivera, dirigiéndose a los periodistas, dijo:

—Señores, no tengo tiempo de entrar en merced de decirles lo que ha tratado el Consejo; solamente les diré que hemos examinado y aprobado los acuerdos tomados en la Conferencia de París sobre la suerte de Abd-el-Krim y de las demás gestiones que realicen nuestro embajador, señor Quiñones de León, el general Jordana y demás delegados.

Según la referencia oficiosa, el Consejo aprobó la adjudicación de la reparación de los cables de Ceuta al Peñón de Vélez, Alhucemas y Melilla y el de Ibiza a Formentera, después de realizada la subasta.

De Hacienda se aprobó una transferencia de crédito de siete millones de pesetas para atenciones pendientes de pago de vestuario militar.

También se aprobaron otras transferencias y créditos extraordinarios.

Comenzó el estudio, en sus líneas generales, del proyecto de fórmula económica que habrá de regir hasta el día 31 del próximo diciembre.

Se aprobó un Real decreto de Gracia y Justicia prorrogando la actuación de los jueces municipales a quienes correspondía cesar en 1 de julio por todo el tiempo del año corriente.

También se aprobó otra propuesta del mismo ramo cediendo, conforme a las leyes de 7 de agosto y 23 de diciembre de 1886, a las Corporaciones provincial y municipal de Barcelona los edificios de la antigua prisión y casa-galera.

El Consejo examinó una petición de la Embajada de la Gran Bretaña relativa a la aplicación del Tratado de comercio en relación a países de mandato colonial inglés.

El ministro de Estado informó al Gobierno de las relaciones internacionales que sostenemos con los principales países.

## Una condena original

Un periódico de los Estados Unidos refiere que en la cárcel de Columbus (Ohio) hay un individuo que no puede disfrutar de los festejos, comidas y concesiones que se hace en Navidad a los reclusos.

El penado sobre quien pesa la excepción, es Jiggs Lasteiner, que dió muerte a un policía en 1918.

La víctima murió el día de Navidad, y el Tribunal de Justicia, al imponer la sentencia, dispuso que el condenado pasase el día de Navidad de cada año hasta que extinga la condena, enteramente incomunicado y con alimentación de castigo.

Losteiner, el día de Navidad, es recluido en un calabozo o celda de castigo, enteramente aislado, mientras los demás individuos de la población penal disfrutan de las fiestas tradicionales.



Ayer sólo despachó con el Rey el ministro de Fomento.

Después fueron recibidos en audiencia por el Monarca el intendente general del Ejército, don Babilés Egido; el auditor de la Armada don Miguel Sánchez Jiménez; el intendente de división señor Fuertes Arias; los coroneles don Ramón Puig, don Carlos Sánchez, don Domingo Gallego y don Alejandro Rodríguez; el capitán de navío don Salvador Carvia; teniente coronel don Felipe Figuera; comandantes don César Suárez, don José María Troncoso y don Carlos Vilaplana, y varios oficiales.

Cumplimentaron a la Reina Victoria los barones de Meyendorff, don José Rodríguez y señora, doña Joaquina Heredia, y la madre sor Piedad de San Antonio, superiora del Sanatorio de niños tuberculosos de Las Palmas, acompañada de doña Carmen Orozco; la marquesa que Argüelles, el doctor Codina, y la señora viuda de Coiti.

Estuvieron también en Palacio los coroneles marqués de Castejón y Kindelan, y el padre superior de los Camilos con el padre Salvador Morato y el prefecto provincial padre Pascual Cañada.

## Vuelco de un automóvil

Tres personas heridas.

MALAGA 18.—A causa de un falso viraje, volcó en la carretera de Cádiz un automóvil de la matrícula de Gibraltar. Resultaron gravemente lesionados los ocupantes del vehículo, Lisardo, Gaspar y Antonio Comba.

## DE HIPICA

Concurso hípico internacional.

Se celebró anteayer la penúltima reunión del concurso de este año.

En el programa figuraban la prueba «Recorrido de caza» y «Potencia».

En la primera ha conseguido el equipo portugués el ansiado puesto de honor, por mediación de «Abro», muy bien montado por el señor Helder Martins, que cubrió el recorrido en 1 minuto 53 segundos 3/5 con cero faltas.

La prueba de Potencia hubo que aplazarla, después de comenzada, por falta de luz.

Resultados de la prueba Recorrido de caza:

Primero, la copa y 600 pesetas, «Abro», del Estado portugués, montado por el señor Helder Martins.

Segundo, 400 pesetas, «Zapatillero», del señor Martínez Hombre, montado por su dueño.

Tercero, 300 pesetas, «Telemetría», de don José Cabanillas, montado por su dueño.

Cuarto, 200 pesetas, «Roussi», del Estado portugués, montado por el señor Ivens Ferraz.

Quinto, 100 pesetas, «Acalorado», de don Manuel Serrano, montado por su dueño.

Sexto, 100 pesetas, «Damasco», del señor Buceta Martins, montado por su dueño.

Séptimo, 100 pesetas, «Zapato», de don Julio G. Fernández, montado por su dueño.

Octavo, 100 pesetas, «Kismet», del señor Moraes Sarmento, montado por su dueño.

Noveno, 100 pesetas, «Sofista», de don Luis Cabanas, montado por su dueño.

Obtuvieron lazos «Gaillard» (señor Margaride), «Zapatazo» (señor L. Letona), «Avabado» (señor M. Hombre) y «Sans Peur» (señor L. Turrión).

## Del Extranjero

EN PORTUGAL HAY YA DESACUERDOS.—SALEN LAS TROPAS Y CABECADAS ES DESTITUIDO

LISBOA 18.—Debido a un desacuerdo con el presidente del Consejo, el ministro de la Guerra ha ordenado a las tropas revolucionarias que procedan a ocupar los puntos estratégicos de la capital portuguesa.

El general Gomes da Costa, en su calidad de comandante general del Ejército, ha obligado al comandante Mendes Cabecadas a abandonar la presidencia del Gobierno, asumiendo dicho general la jefatura del Gabinete.

El comandante Cabecadas ha aceptado dicha imposición y ha enviado una carta al general Gomes da Costa resignando en él todos los poderes. Leina tal vez absoluta en la capital y en el país.

## LOS POLACOS MODIFICAN SU CONSTITUCION

VARSOVIA 18.—El Consejo de ministros ultimó el proyecto de ley de modificación de la Constitución.

Según el proyecto, la sesión ordinaria de la Dieta durará cuatro meses. Si en este tiempo no es votado el presupuesto, el presidente de la República tendrá el derecho de promulgar los presupuestos por decreto-ley.

El presidente podrá disolver la Cámara a propuesta del Consejo de ministros, y tiene derecho a oponerse a las leyes votadas por el Parlamento; pero si estas leyes son votadas por segunda vez, sin cambio alguno, el presidente ha de promulgarlas.

Mientras no funcione el Parlamento, el presidente de la República promulga leyes por decretos.

La sesión actual del Parlamento terminará este mes, y hasta el día 1 de enero de 1927, las leyes serán promulgadas exclusivamente por decretos presidenciales.

## La huelga minera

EN INGLATERRA SE VA A LLEVAR AL PARLAMENTO LA SOLUCION DE LA HUELGA.—PERO LOS OBREROS SE OPONEN AL AUMENTO

LONDRES 18.—El jefe del Gobierno, hablando del proyecto autorizando la jornada de ocho horas en las minas de carbón, que se presentará a las Cámaras la próxima semana, ha dicho que los dueños de minas le han asegurado que sobre la base de la jornada de ocho horas, en más de la mitad del país sería posible mantener los actuales jornales durante los meses de julio, agosto y septiembre.

En el resto, la rebaja no llegará al 10 por 100 anunciado; esta reducción sólo durará tres meses, y después los jornales se fijarán tomando por base los beneficios asegurados de la industria.

En vista de estas garantías, la reducción de jornales, a juicio del Gobierno, pierde casi por completo su significación original, y después de todo, esto es lo que ha provocado más protestas de los mineros que el aumento de las horas de trabajo, que es mucho menos importante.

La Federación de mineros se muestra firmemente opuesta al aumento de las horas de trabajo, propuesto por los propietarios de minas como solución de la huelga.

Se publica una estadística pavorosa de los obreros parados.

LONDRES 18.—Oficialmente se declara que el número de sin trabajo inscritos en la Gran Bretaña, se eleva actualmente a 1.600.100, o sea 5.112 menos que la semana anterior, pero 317.000 más que en la misma época del año pasado.

## Premios de Arquitectura y de Pintura, Escultura y Grabado

El ilustre arquitecto y académico don Manuel Aníbal Alvarez ha donado a la Escuela de Arquitectura y a la Especial de Pintura, Escultura y Grabado 72.000 pesetas a cada una, con destino a fundar en ambas premios anuales para recompensar a los alumnos más aplicados de dichas Escuelas.

Los premios se instituyen en memoria del padre del donante, señor Alvarez Bonquel, ilustre fundador de la Escuela de Arquitectura, y del abuelo del mismo, don José Alvarez, escultor famoso, rival de Canova y de Thorwaldsen. Así, se llamarán, el de Arquitectura, «Premio Alvarez Bonquel», y el de Escultura, Pintura y Grabado, «Premio José Alvarez».

El donante deseaba que su rasgo no tuviese ecos públicos que lastimase su reconocida modestia; pero a ello se opusieron el director de la Real Academia de San Fernando y los directores de las dos Escuelas citadas, quienes opinaron que tan desinteresada e importante donación—más admirable por tratarse de persona no dotada de gran fortuna—no debía quedar en silencio, sino ser conocida de todos, como un bello ejemplo de desprendimiento y de amor a la cultura artística española que merece tener muchos imitadores.

Con singular placer recogemos esta información y aplaudimos el rasgo del ilustre académico don Manuel Aníbal Alvarez.

## CLASES SOCIALES

### Carta semanal de Londres

Ningún aspecto de la huelga general, por la que acaba de pasar Inglaterra, ha suscitado más comentarios en la Prensa extranjera que el espíritu de buena voluntad y de tolerancia demostrado por todo el mundo.

Este se ha simbolizado, tal vez, mejor, en un partido de fútbol que se jugó en una gran ciudad durante el apogeo de la crisis, entre huelguistas y Policía. Y en verdad, no puede haber duda de que el instinto que tiene casi todo inglés de llevar a cada aspecto de la vida aquel espíritu que revela en sus juegos, tiende a constituir un auxiliar valioso de paz, en tiempo de conflictos.

Precisamente por medio de esta intervención de los juegos, es por la que se espera que el movimiento iniciado por el duque de York, segundo hijo del Rey, haga algo encaminado a crear una comprensión mejor entre las diferentes clases de la comunidad.

Según este plan, se organizan cada verano algunos campamentos, en los que se unen como iguales jóvenes completamente separados en sus vocaciones, y pasan juntos una temporada de vacaciones. Generalmente la mitad de los muchachos de cada campamento, procede de alguna de las escuelas públicas más afamadas de Inglaterra, y la otra mitad la constituyen jóvenes obreros de varios centros industriales.

La mayor parte del tiempo se dedican a deportes y a ejercicios atléticos, y las diferencias sociales que normalmente dividen a los muchachos, desaparecen completamente en aquel espíritu de compañerismo creado por los juegos. Los organizadores de los campamentos aseguran que el efecto que produce en los muchachos el compartir una vida común es disipar falsos equívocos y prejuicios de clase, y establecer un espíritu de camaradería que no se olvida después en la vida.

Estos campamentos democráticos son una señal significativa del progreso que se ha hecho en el derrumbamiento de barreras que, hace medio siglo aproximadamente, aislaban a las clases gobernantes de Inglaterra, siendo tanto más digno de elogio que un príncipe haya dado el primer paso en el establecimiento de estos campamentos.

## LA BATALLA DE LOS TAXIMETROS

Aquellos londinenses que pueden permitirse el lujo de ir en taxímetros, han estado siguiendo con interés la contienda entablada durante algún tiempo entre los propietarios de taxis y el ministro del Interior, como resultado de los esfuerzos hechos por este último para conseguir una reducción conveniente en las tarifas actuales. El ministro citado se ha interesado el mismo en el asunto, por ser uno de los deberes del departamento gubernamental del cual es (el jefe: fijar las tarifas de los taxímetros de Londres. La escala actual fué sancionada en días en que los precios de todo lo relacionado con la industria de automóviles estaban a su mayor altura, como resultado de la guerra.

Pero de entonces acá, ha bajado el coste de muchos productos esenciales, incluso petróleo y llantas, y un Comité de investigación del Gobierno decidió, recientemente, que las tarifas aplicadas ahora eran excesivas, punto de vista del cual participa el público. Sin embargo, cuando el secretario del Interior propuso las reducciones, los propietarios de taxímetros se negaron resueltamente. En vano se les ha hecho ver que cuando en Nueva York se adoptaron tarifas más bajas, aumentó de manera importante el trabajo para los conductores, y que un cambio análogo en las tarifas de Londres produciría probablemente un efecto igual.

Nuestros propietarios de taxis se aferran tenazmente a la opinión de que el ir en taxi es una costumbre que se permiten algunas personas cuyo número es más o menos fijo y que éste no aumentaría con la rebaja de tarifas. El ministro del Interior, viendo que se hacían los sordos a toda persuasión, decidió adoptar otras tácticas y acordó sancionar un nuevo y más barato tipo de coche.

El público está comenzando a pensar que esta actitud no es razonable, y ha comenzado un movimiento, instando al secretario del Interior a que tome medidas que obliguen a los dueños de taxímetros a ceder. Pero la cuestión no se ha decidido todavía, y hasta que se decida, el ir en taxímetro en Londres seguirá siendo un método de transporte sumamente caro.



Noticias oficiales.—El hijo del Sultán, en Madrid.—La Conferencia de París. El trabajo de las Intervenciones. — La situación de Abd-el-Krim. — Los cadáveres de varios oficiales que murieron en el cautiverio. — Parte oficial.

Ha sido facilitado el siguiente parte: «Región oriental. — Ayer se celebró por primera vez en las proximidades de Tafraut (Beni Lirraguel) el zoco del Arbá, asistiendo gran número de indígenas.

Fuerzas francesas han ocupado esta mañana, sin resistencia, los montes de Ain Lahasen, en la orilla izquierda del Lucus, al Sur de Tefra.

PARIS 18.—Los delegados franceses y españoles encargados de discutir los asuntos relativos a Marruecos, se han reunido nuevamente en el Quai d'Orsay.

Fueron leídos algunos documentos que contienen la exposición de los puntos de vista de los dos Gobiernos, en lo que se refiere a la suerte reservada a Abd-el-Krim.

La lectura de estas comunicaciones ha hecho resaltar que no existe diferencia alguna entre los puntos de vista sustentados por los Gobiernos de París y de Madrid.

Ambos Gobiernos desean, ante todo, adoptar las medidas necesarias para garantizar la paz en Marruecos en el porvenir.

Estas medidas pueden resumirse así: Abd-el-Krim deberá ser deportado a un lugar donde sea objeto de una vigilancia muy rigurosa, para evitar de ese modo la posibilidad de nuevos peligros. Por otra parte, el trato que se dará al cabecilla rebelde no puede, en modo alguno, ser igual en consideraciones al que han recibido algunos Sultanes o emires deportados.

Honorando a dos héroes.

El Mando militar de la región de Melilla ha tomado las disposiciones oportunas para que dos de las nuevas posiciones militares que han de conservarse con carácter definitivo sean designadas en adelante con el nombre del coronel Menasterio y coronel Pícer, que dieron su vida por la Patria.

La labor política en el Rif.

TETUAN 18.—Las Intervenciones trabajan sin descanso, en contacto con el campo, del que llegan apremiantes invitaciones para que avance mos.

Se reciben peticiones de auxilio contra bandoleros, únicos perturbadores de la paz actual.

Nuestros adictos han avanzado, ocupando Ali Hudi y Telata de Yebel Hebib, en el camino de Larache, en la confluencia de los que van a Tánger, Tetuán y corazón de Yebala.

Todos estos y otros avances son sin resistencia.

En Beni Gorfet, la presión de los partidarios y la labor de las Intervenciones hacen que aumente la inclinación a someterse al Majzen, entregando sus armas.

En el santuario de Muley Abd-el-Salam se leyeron cartas de varios caídos confesando la verdadera situación de los rebeldes y aconsejando la sumisión.

Han desaparecido las guardias enemigas.

Las gentes del Ajmas han matado a dos interventores rifeños.

La situación de Abd-el-Krim.

PARIS 19.—El «Matin» dice que las conversaciones franco-españolas prosiguen regular y favorablemente, habiendo sido estudiados casi todos los puntos que había que tratar en la Conferencia.

—Todavía no ha sido adoptada decisión alguna, y ello se debe a la necesidad frecuente de consultar detalles en Madrid y Rabat.

La Delegación española insiste en pedir que el primer asunto que debe resolverse es la situación de Abd-el-Krim.

Noticias de Melilla.

MELILLA 18.—De su viaje por América, donde ha recorrido varias Repúblicas, llegó el teniente general don Antonio Vallejo, quien cumplimentó a las autoridades; luego se trasladó a casa del general Aldave, comiendo en su compañía.

El día 18 llegará el gran visitador.

El conde de Santa Ana visitó a los prisioneros que se hallan en el hospital Jordana, entregándoles cien pesetas a cada uno. Este donativo procede de la Cruz Roja.

Continúa el temporal de Levante, y por esta causa el crucero «Victoria Eugenia» marchó a refugiarse a Cala Tramontana.

El comandante Francisco Flores permaneció todo el día en el Centro de Política, donde le enviaron alimentos. Como el comandante expresa a desear marchar a Almería, se le facilitó pasaje, embarcando para dicha capital.

Las últimas horas de rebeldía de Abd-el-Krim.

MELILLA 18.—Persona que acaba de regresar de la alcazaba de Senada comunica la siguiente versión de las últimas horas de la rebeldía de Abd-el-Krim.

—Parece que cuando Abdel-Krim se vio abandonado por la mayoría de sus partidarios, congregó a los que todavía le seguían, diciéndoles: «Debemos proseguir hacia adelante lo empezado; los franceses al Sur, nos vedan el paso, y los españoles al Norte, nos vienen dando alcance de un momento a otro.

Además, Beni Tuzin se halla sometido, y en este trance no podemos vencer; pero nos queda todavía un recurso airoso: morir. Yo quiero saber quiénes son los que están dispuestos a morir conmigo.»

Respondiendo a la perorata de Abd-el-Krim, salieron setenta jefes de Beni-Lirraguel, que se brindaron a seguirle hasta la muerte.

Después de la solemnidad de estas palabras, Abd-el-Krim, recelando que los mismos jefes que le prometían adhesión y seguimiento le entregarán, o bien temiendo a la muerte, desapareció de Hamun, sin contar con nadie ni dar de su decisión parte a ninguno de sus familiares o secuaces, y, a través de los bosques dirigióse a la alcazaba de Senada, donde habitaba Sidi Hamido, rogándole hospitalidad.

Al concedérsela éste, sacrificó delante de la alcazaba la res simbólica, con cuya sangre había de quedar firmada su sumisión.

Sidi Hamido respondió degollando una res, para dar fe de la lealtad que a su huésped prometía.

Ya en casa de Hamido, Abd-el-Krim expuso que quería evitar a todo trance el caer en poder de los españoles, y le rogó hiciera presente a los franceses que estaba dispuesto a someterseles, siempre que le respetaran la vida a él y a los suyos.

Dos días permaneció el cabecilla en casa de Hamido, quien salió a caballo, dirigiéndose a Targuist, donde expusó a los franceses las palabras de Abd-el-Krim.

Los franceses contestaron que para aceptar la sumisión, era preciso que antes llegaran a la zona francesa los prisioneros.

Accedió a lo que se le proponía, y poco después llegaron a la alcazaba de Senada dos oficiales franceses con una reducida escolta, conduciendo al cabecilla hasta las líneas francesas.

Parte de este relato ha sido hecho por el propio Hamido.

El ex bajá de Arcila, en Melilla.

MELILLA 18.—Procedente de Chafarinas, donde permaneció detenido algunos meses, llegó el ex bajá de Arcila, Mustafá Raisuni, por encontrarse bastante delicado de salud.

Desde el muelle se dirigió al hotel Victoria, sin poder cumplimentar a las autoridades.

Se propone marchar a la zona occidental para dar las gracias al general Sanjurjo por su liberación.

Restos de oficiales muertos en el cautiverio.

MELILLA 18.—Desde Axdir han sido traídos a esta plaza los cadáveres de comandante Villar y tenientes Arévalo y Garcíaorta, de Annual, los restos de teniente médico Hermida, capitán Pa y un teniente de Artillería, quedando depositados en el panteón de héroes por sí las familias quieren transportarlos a la Península.

Hoy llegará a Melilla el gran visitador.

MELILLA 18.—El programa de la visita que efectuará a este territorio el gran visitador es el siguiente: Llegada, hoy por la noche. Sábado, descanso.

Domingo, visita a la posición de Annual, donde le cumplimentarán los nobles de las cabillas de Tensaman, Beni-Libes y Beni-Said.

Lunes, descanso, por celebrarse la pascua musulmana de Ait-el-Kebir. Martes, visita al hospital indígena. Miércoles, visita al campamento de Mider, donde le cumplimentarán los nobles de Beni Tuzin y M'Talza.

Con el gran visitador vienen el prestigioso Abd-el-Kader, 60 notables de las cabillas de Wad Rás y Anyera, y una guardia personal de 25 mejzines.

En la excursión le acompañan el coronel Pozas y el comandante Ortanella.

De la zona francesa.

LARACHE 18.—Noticias de la zona francesa dicen que se inauguró con gran solemnidad el mausoleo a la memoria de los muertos de la tercera división marroquí.

El monumento se alza en el picacho de Yebel Haman, y a la inauguración asistieron los jefes militares de los sectores y el comandante español Uzquiano, oficial de enlace de las fuerzas francesas.

Las columnas del sector de Tazza continúan el aprovisionamiento de la línea

de posiciones que servirá de base para los próximos avances.

Las confidencias del campo dicen que se observa movimiento en la cabila de Beni Hale, que tiene contacto con las regiones de Beni Zerual y Beni Hamed.

Maestros españoles a Marruecos.

La Comisión encargada de resolver el concurso para proveer plazas vacantes de maestros o de nueva creación—el segundo que se celebra para enviar a la zona española maestros capacitados—ha examinado los 168 expedientes presentados, declarando en condiciones de realizar los ejercicios determinados en la Real orden de convocatoria a 34 maestros, 18 maestras y cinco profesoras de labores.

El subdirector de Marruecos, presidente de la Comisión, ha remitido a la «Gaceta», para su publicación, la relación de los aspirantes admitidos, a fin de que se sirvan presentarse en el término de diez días, a contar de la fecha de inserción del aviso en el periódico oficial.

El número de plazas que habrán de proveerse son las siguientes: seis de maestros y seis de maestras de escuelas españolas, cuatro de maestros de escuelas hispano-árabes, una de directora de la primera escuela para niñas moras, que ahora se crea en Tetuán, y una de profesora de labores para la escuela de niñas de la Alianza Israelita, de aquella población.

El Gobierno insiste de este modo en su propósito de acentuar la obra de civilización y paz en nuestra zona de Protectorado.

Eléctrica de Castilla, S. A.

En el sorteo estatutario de amortización de obligaciones de esta Sociedad, celebrado el 10 del actual ante el notario de esta corte don Anastasio Herrero Muro, han resultado amortizadas las siguientes obligaciones, que corresponden a los títulos que están en circulación:

1.057, 1.120, 2.479, 2.488, 2.556, 2.575, 2.625, 2.734, 2.760, 9.702, 9.726, 10.260, 10.304, 12.146 y 12.166.

El pago de los títulos amortizados se verificará a partir del día 1 de julio próximo, con deducción de impuestos, en los sitios siguientes:

En Madrid, oficinas de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, 25, y Banco Urquijo, Alcalá, 55. En Bilbao, Banco Urquijo Vascongado. En Barcelona, Banco Urquijo Catalán. En San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa, y en Gijón, Banco Urquijo Industrial de Asturias.

También a partir del dicho día 1 de julio, y en los sitios indicados, se satisfarán los intereses del cupón número 13, vencimiento de dicho día de las obligaciones en circulación, a razón de 15 pesetas por cupón, con deducción de los impuestos correspondientes.

Madrid, 17 de junio de 1926.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

Un auto móvil chocó contra un árbol

Y resultan heridas graves dos personas

En la carretera de Extremadura ocurrió un gravísimo accidente de automóvil, del que resultaron dos heridos graves y otro de pronóstico reservado.

El ganadero don Celso Cruz del Castillo, de cuarenta años, domiciliado en la calle de Alcalá, número 60, y su hijo don Celso, de diez y seis, marcharon en el automóvil del que era propietario. El señor Cruz a la ganadería que posee en Escalena (Toledo), donde pasaron el día.

Al regresar a Madrid, y al llegar al kilómetro 32 de la carretera de Extremadura, existe a la entrada del pueblo de Navalcarnero una curva pronunciada, y no se sabe si, por no medir bien el terreno, o porque patinase, éste fue a tropezarse contra un grueso árbol, siendo el choque tan violento, que don Celso salió despedido del vehículo, rompiendo con la cabeza el cristal del parabrisas de viajeros, cayendo a larga distancia, como también su hijo y el chófer.

El coche quedó completamente destruido en su parte anterior.

Unos vecinos trasladaron a los heridos a Navalcarnero.

El médico forense de dicho pueblo asistió a los ocupantes del automóvil que les apreció las siguientes heridas:

Don Celso presentaba una herida de entrada en la región occipital, con desprendimiento del cuero cabelludo, gran colgajo, y otra desde el parietal izquierdo hasta la cara, y magullamiento general, de pronóstico grave.

Su hijo tiene una herida desde el ángulo interno del ojo izquierdo hasta la región maxilar inferior, también grave.

GOBIERNO CIVIL

Lechería clausurada por falta de condiciones higiénicas.

Cumpliendo órdenes del gobernador civil, se están girando visitas de inspección a todas las lecherías de Madrid para comprobar si reúnen las debidas condiciones de limpieza y si se acatan las disposiciones dictadas recientemente por la mencionada autoridad, referentes a la conservación y venta de este importantísimo artículo.

En la visita hecha ayer por un inspector de Abastos a la lechería de la calle de Toledo, número 82, propiedad de don Manuel Sañudo, pudo apreciarse que se encontraba en el más lamentable estado de suciedad, tanto el local como los envases que en ella se utilizan, y además, que el dueño de la misma, que manipula en la leche, padece desde hace varios años en la pierna izquierda de unas ulceraciones, cuyo vendaje se encontraba al descubierto.

En vista de la gravedad de estos hechos, el gobernador ordenó al subdelegado de Medicina del distrito que en el acto se trasladase al mencionado establecimiento para que emitiese un informe, lo que ha efectuado en el día de hoy, comprobando todos los hechos anteriormente expuestos y haciendo constar en el mismo que las referidas ulceraciones pudieran tal vez producir una contaminación de la leche, con notorio peligro para la salud pública.

El señor Semprún ha ordenado la inmediata clausura de dicha lechería, que no volverá a abrirse hasta que se realicen las necesarias reformas y el propietario se encuentre en perfecto estado de salud, o en otro caso se ponga al frente del establecimiento otra persona.

El homenaje a Emilio Abarca

La simpática fiesta en honor del director del Tráfico, don Emilio Abarca, a quien debe Madrid la resolución del magno problema de la circulación, tendrá lugar hoy sábado, a la una y media, en el Campo de Recreo.

Las tarjetas se pueden recoger en el Círculo de Bellas Artes, al precio de 15 pesetas.

Se cuentan ya gran número de peticiones para acudir al acto.

EN UN BANQUETE

Declaraciones del señor Ya guas

Se ha celebrado el banquete con que los funcionarios del ministerio de Estado obsequiaban a su compañero señor Spottorno por el reciente ascenso.

Presidieron con el señor Spottorno los ministros de Estado y Guerra, los ex ministros señores González Hontoria y Pérez Caballero y el secretario general del ministerio de Estado, señor Espinosa de los Monteros.

Al terminar el banquete, el ministro de Estado habló y dijo que no es propio el momento para reformas amplias, porque son horas de economía; pero como los acontecimientos de Marruecos permiten reducción de gastos, será posible atender a ciertas mejoras.

Es necesario que las Embajadas y Legaciones de España estén decorosamente instaladas.

Es necesario que estén en edificios propios. (Aplausos.)

Para ello y para otras atenciones habrá que hacer un presupuesto extraordinario, que montará a 29 millones de pesetas.

El crédito de la Sociedad de las Naciones será reducido, no porque no vamos de pagar la cuota que nos corresponde, sino porque no habrá gastos de Delegaciones, que no pensamos enviar a Ginebra. (Aplausos.)

Si más adelante las cosas varían, será siempre tiempo de pensar en ampliaciones de crédito.

Habría de suprimirse en el escalafón del Cuerpo diplomático una categoría que está estrangulada: la de ministro plenipotenciario de segunda clase, aumentando, dentro de las cifras de que se dispone, el número de los de primera. También se corregirá la desproporción que en la carrera consular existe entre la cabeza y el cuerpo. Además, para lograr la colaboración entre las dos carreras, se establecerán puestos de conjuntos y de secretarías comerciales en las Embajadas y Legaciones, que serán desempeñados por cónsules generales y de primera clase.

Trató también de la insuficiencia de la dotación de ambas carreras, que se propone remediar, y al hablar nuevamente de política internacional, mostró el deseo del Gobierno de tener un órgano de alta jerarquía y especializado, de modo que la carrera diplomática sea la carrera de los mejores.

Vuelve a tratar de la Sociedad de Naciones, y afirma que el Gobierno no ha hecho sino seguir la política de los que le han precedido.

España tiene derecho a un puesto permanente por muchos títulos y por ser la primera potencia neutral de Europa, y si después de Locarno todo ha de resolverse por los elementos neutrales, ¿qué autoridad puede tener en el Consejo quien no está en él permanentemente?

No cree que los países de América hagan gestiones para que España modifique su actitud, porque sentirían como nosotros.

Hay crisis en la Sociedad de Naciones, y es natural. Si es organismo de paz, nosotros debemos estar en ella por valores morales, como está Alemania, que no tiene ni Ejército ni flota.

El horizonte no está claro; pero España está firme porque sabe cuál es su papel.

El señor Spottorno dió las gracias por el agasajo.

La Ciudad Jardín de Prensa y Bellas Artes

Visita a los solares por la Ponencia del Ayuntamiento.

Las Juntas de la Sociedad constructora y Cooperativa de la Ciudad Jardín de Prensa y Bellas Artes invitaron ayer a los beneficiarios del grupo de directores para ver las parcelas que les han sido asignadas y para recibir en los terrenos adquiridos la visita de la ponencia municipal que entiende en este asunto.

Asistieron un representante del Consejo de la Sociedad constructora, los señores Vivero, general Nouvilas, conde de López Muñoz, Castro, Hermsilla, Fernández de Alcalde, Precioso, Gillis y el notable arquitecto señor Fernández Shaw.

Representando a la Cooperativa Ciudad Jardín de Prensa y Bellas Artes, los señores Lezama, Artigas Arpón, Alvarez, Juan Cristóbal, Soto, Rodríguez de la Rivera y Mori.

La Prensa estaba representada por los directores de «La Voz», señor Fajardo, de «El Liberal», señor Villanueva; de «La Epoca», señor Marfil; de «La Libertad», señor Aznar, y de «La Nación», señor Barreto.

El arquitecto municipal, señor Salazar, los concejales señores Garachana, Villamil y Romero, y los señores que formaron la ponencia que entiende el reparto y concesión del préstamo de los ocho millones.

A su regreso los invitados fueron obsequiados en las oficinas de la Sociedad constructora con un espléndido lunch.

Los señores Hermsilla, Vivero, Lezama y Castro hicieron los honores, produciendo atenciones.

El arquitecto señor Fernández Shaw informó a los beneficiarios de sus proyectos, mostrándoles los planos de sus respectivos hoteles y anunciándoles el envío de los presupuestos.

Las obras empezarán el día 1 de julio próximo, y si el Ayuntamiento actúa al expediente no se interrumpirán hasta ver realizado el magno proyecto de la Ciudad Jardín.

Puede decirse que va es una hermosa realidad lo que hasta hace poco tiempo se consideró por unos y otros como una quimera.

Gracias al esfuerzo y a la conciencia de los señores Vivero y Hermsilla, no han de pasar muchos meses sin que los periodistas tengamos una casa dotada de toda clase de condiciones higiénicas, donde descansar del ajeteo diario, que nos impone la lucha por la vida, una casa de ensueño, amplia, ventilada, rodeada de flores y árboles, que vendrá a demostrar que no se han abado los milagros y que todo se alcanza en esta vida con un poco de buena voluntad, puesta al servicio de una idea noble y generosa.

Información americana

Satisfacción yanqui.

BUENOS AIRES 18.—Los diarios comentan diversamente la retirada de Brasil de la Sociedad de las Naciones.

«La Razón» publica un despacho de su corresponsal en Nueva York en el que dice que relevantes personalidades políticas y financieras norteamericanas no ocultan su satisfacción por la resolución del Gobierno brasileño, estimando que vendrá a robustecer los sentimientos americanistas y dará un enorme impulso a las tendencias de aproximación interamericana que culminan en la Unión Panamericana y otras entidades internacionales que se han mostrado particularmente activas durante los últimos años.—Agencia Americana.

Descubrimiento importante.

MEJICO 18.—Una Misión arqueológica ha descubierto una vasta ciudad antiquísima en Toxola (Estado de Chiapas).

Las ruinas de los edificios de dicha ciudad, construida, según parece, por los indios zapotecos, igualan en belleza a las de la ciudad de Chichanitzá, en Yucatán, cuyas excavaciones corrieron a cargo de la Misión Carnegie.

En Toxola han sido hallados edificios monumentales, templos construidos en bloques de granito, estatuas, alares artísticamente ornamentados, y numerosos objetos de aplicación desconocida.

Esa ciudad, como otras casi olvidadas y legendarias, ha estado totalmente cubierta durante siglos por la vegetación tropical.—Agencia Americana.

En busca de los aviadores argentinos.

RIO JANEIRO 18.—El ministro de Marina ha telegrafiado a Belén ordenando a las flotas de las bases aérea y marítima de Amazonas partan inmediatamente en busca de los aviadores argentinos Duggan y Olivero, que realizaban el raid Nueva York-Río Janeiro-Luenos Aires, y que eran esperados en Cayena, adonde no han llegado, ni se tienen noticias de ellos.

Créese están perdidos en territorio de Cunany o a lo largo de la costa brasileña.

De Belén han contestado al ministro que sus órdenes han sido cumplidas, sin que hasta ahora se haya podido verificar el paradero de los aviadores, prosiguiendo, tanto los buques como los hidroscopos, sus pesquisas.—Agencia Americana.



El castellano, idioma único en las escuelas nacionales.—Choque de automóviles. El hurto doméstico.—El juez de Atarazanas, víctima de un ataque cardíaco.—Funerales por el arquitecto señor Gaudí.—Recibimiento al pintor Joaquín Mir.—Niño ahogado.—El hábito no hace al monje.—El monumento a Cervantes.

La Inspección provincial de Primera Enseñanza ha dirigido una circular a todos los maestros de la provincia, recordándoles la Real orden de 11 del actual, en la que se impone la obligación de emplear como idioma único el oficial en las escuelas nacionales, imponiéndose severas sanciones, incluso el traslado o la cesantía, a los maestros que quebrantasen tan terminante precepto.

Por lo que se refiere a las escuelas privadas, podrán ser clausuradas temporal o indefinidamente si se proscriben, abandonan o entorpecen la lengua oficial con el empleo de otras regionales en la enseñanza.

«La Inspección de esta provincia—añade la circular—, que en repetidas ocasiones ha dado conferencias a los maestros sobre la difusión y enseñanza del castellano, que recuerda constantemente esta necesidad en los boletines y que ha llamado la atención del ministro del ramo en Memorias y otros documentos sobre las demasías cometidas en otros tiempos con el deliberado propósito de inferir un grave daño a la lengua oficial y que ha de intensificarse, si cabe, su celo para que tenga inmediato y eficaz cumplimiento lo prevenido en la Real orden citada, espera que los maestros de toda clase de escuelas sean españoles ante todo, dignos en su conducta profesional y bien probado amor patrio, no habiendo necesidad en ningún momento de aplicar ninguna de las sanciones a que se contrae esta circular.»

Comunican de Gerona que en la carretera de Santa Coloma de Farnés a San Juan de las Abadesas, en el término de Olot, chocaron dos automóviles, una propiedad del señor Coder y el otro de don Domingo Planiedes.

Del accidente resultó gravemente herido un hijo del señor Coder.

Los vehículos quedaron completamente destruidos.

Para hoy estaba fijado el incidente de recusación del juez del distrito del Hospital, que instruya el sumario por el desfalco cometido en Telégrafos.

Como no se presentó la parte apelante, o sea el representante del señor Viscasillas, la Sala dictó un no ha lugar imponiendo además las costas y 200 pesetas de multa al apelante.

Para mañana está señalado el incidente de recurso de apelación contra el auto de procesamiento del mismo señor Viscasillas, y del funcionario de Telégrafos don Fernando Iglesias.

En la Sección primera de esta Audiencia se ha visto esta mañana una causa contra Enrique Fiarols, encargado de la casa Pablo Rivas, el cual se apropió de 25.000 pesetas de la casa en que prestaba sus servicios.

El fiscal ha apreciado el delito de hurto doméstico, pidiendo para el procesado siete años, cuatro meses y un día de prisión.

La defensa solicitó para su procesado la pena de un año, ocho meses y veintidós días por considerar solamente un delito de estafa.

Cuando se hallaba esta mañana en un despacho oficial el juez de primera instancia del distrito de Atarazanas, don Manuel López, le sobrevino un ataque cardíaco.

Avisado un médico, le auxilió convenientemente, trasladándose después en una camilla a su domicilio.

En el templo de la Sagrada Familia se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma del que fué ilustre arquitecto señor Gaudí.

Ai acto asistió numeroso público.

En virtud del telegrama recibido anoche de Mataró dando cuenta del hallazgo en la playa del Callao de un cadáver que parecía ser el del mecánico que pereció en el último accidente de aviación junto con su jefe, el teniente de navío don Pío Esteban, una Comisión de la escuadrilla de esta ciudad se trasladó a dicha población, habiendo podido comprobar que se trata, efectivamente, del mecánico Francisco Domínguez.

De Villanueva y Geltrú comunican que se ha dispensado un grandioso recibimiento al pintor Joaquín Mir, acudiendo a la estación a recibirle más de 6.000 personas, las que en manifestación acompañaron al pintor hasta su domicilio.

Al llegar a su casa el señor Mir, tuvo que salir al balcón para dar las gracias a los manifestantes.

Dicen de Llobregat que cuando se bañaba el niño Dionisio Costa pereció ahogado.

El joyero José Buxeda ha denunciado en el Juzgado que en su establecimiento del paseo de Gracia se presentó una señora elegantemente vestida, pretendiendo realizar unas compras.

Después de haberla enseñado varios collares se marchó sin comprar ninguno, pero cuando se hallaba fuera del establecimiento notaron los dependientes la falta de un collar valorado en 5.000 pesetas.

El gobernador ha presidido esta tarde la Junta para la construcción del monumento a Cervantes, nombrándose un Comité, compuesto por diez y nueve señores, que se pondrán en relación con la Junta central de Madrid.

Forman parte de dicha Directiva, además de conocidas personalidades, el presidente de la Asociación de la Prensa diaria.

### El caminero de Bujaraloz

#### Declaraciones del presidente del Colegio de Médicos de Zaragoza.

La Prensa de Zaragoza publica unas interesantes declaraciones del presidente del Colegio de Médicos de Zaragoza, don Joaquín Jimeno Riera, después de celebrar una entrevista con el pintoresco peón caminero de Bujaraloz, el curandero Gaudencio Beltrán, ha hecho públicas sus impresiones acerca del estado mental de éste en la siguiente forma: «Habla de Dios, de San Antonio y de todos los santos y santas.

El no es nada ni nadie; es simplemente un intermediario entre la autoridad suprema, que le dirige imperativa, y los desdichados mortales que sufren.

Eso sí, en la tierra, después de Dios, pudiera, si tal fuese su deseo, ser él, co, poderoso, feliz; pero le mandan que siga en su pobreza, en su humildad.»

Esto no obstante, llegará un día en el que se ha de ver cómo por su mediación se opera algún prodigio.

Ni su propia madre le conoce actualmente; nadie es capaz de imaginar lo que lleva dentro. Pero ya verán, ya veremos—nos augura—el día de la revelación.

Nos muestra orgulloso unos surcos, que en la palma de su mano derecha forman confusamente una cruz cismática, de la que nos dice que es «la cruz de Caravaca», y unas diminutas «frambuesas»—vulgarísimo accidente cutáneo—esparcidas por su pecho, que representan, según su interpretación peregrina, «los clavos de Jesús y la lanzada de Longinos».

Al expresar ingenuamente todos estos absurdos, la figurilla enclenque de Gaudencio Beltrán parece como abandonada, como perdida entre las tierras áridas, y toma caracteres grotescos.

Habla cuanto queremos, sin disimulo, sin la más leve desconfianza.

En cuanto a las curaciones de parálisis admite que en ciertos casos pueden producirse por sugestión, independientemente de todo poder sobrenatural; se están produciendo a diario. Continúa: «Si no fuese porque se me pudiera tachar de reclamista, le contaría a usted un caso muy reciente de un jovenito que pertenece a una familia muy conocida en Zaragoza, el cual ha estado varios meses paralítico de ambas piernas y hoy anda tan bien como usted y como yo.»

Ahora bien; hay otras parálisis: las verdaderas, las que nosotros llamamos de causa orgánica, y esas yo le aseguro a usted que no las cura el caminero de Bujaraloz.

Si éste logra que recobre la movilidad un miembro que dos médicos competentes, sean los que fueren, hayan diagnosticado de parálisis y pronosticado de incurabilidad, yo admitiré que Gaudencio Beltrán es algo sobrehumano... Pero ya verá usted cómo eso va a ser un poco difícil.»

El doctor Jimeno insiste en que Gaudencio es inofensivo.

Yo no me metería con él. Procuraría su traslado simplemente, y eso no por el mismo, sino por el publiquito...

### Concierto en el Retiro

Programa del que dará la Banda Municipal el domingo 20 del corriente, a las once y media de la mañana:

«Coriolano», obertura.—Beethoven.

«En la Alhambra», serenata.—Brettón.

«Petrónchka».—Strawinsky.

Escenas burlescas en cuatro motivos.

A. Danza rusa.—B. En casa de Petronchka.—C. Fiesta popular de Carnaval.—Melodía.

«Momento musical».—Schubert.

Selección de «La Revoltosa».—Chapí.

### UN NAUFRAGIO

ALMERIA 18.—Frente a la playa de Zapillo naufragó la lancha «Victoria», que se dedicaba a la pesca de la almeja, cuando regresaba del Cabo de Gata.

Los tripulantes, Enrique García y Antonio Alaminas, intentaron ganar la orilla a nado; pero Enrique se desvaneció, y cuando los dos estaban a punto de sucumbir, fueron salvados por los carabineros.

### Vinos

«Colonia

San José»

Fuencarral, 94 dupdo.

Teléfono, 718 J.

## La Bolsa

DE MADRID 18

### 4 por 100 Interior.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, G y H) and Price (69.97, 69.95, 69.95, 69.95, 69.95, 70.00, 70.00)

### 4 por 100 Exterior.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, G y H) and Price (82.57, 82.57, 0.00, 80.00, 80.00, 0.00, 86.50)

### 4 por 100 Amortizable.

Table with 2 columns: Serie (E, D, C, B, A) and Price (0.00, 0.00, 89.5, 89.50, 89.5)

### 5 por 100 Amortizable 1920.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A) and Price (0.00, 92.2, 92.2, 92.20, 92.3, 92.30)

### 5 por 100 Amortizable 1917.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A) and Price (00.00, 00.00, 92.10, 92.10, 92.10, 102.4)

### Cédulas Hipotecarias.

Table with 2 columns: 4 por 100, 5 por 100, 6 por 100 and Price (90.25, 99.25, 118.25)

### Acciones.

Table with 2 columns: Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Central, Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Altos Hornos de Vizcaya, Fomento Feiguera, N. Z. A., Norte de España, Metro, Franvías and Price (617.00, 431.00, 157.00, 00.00, 00.00, 82.00, 24.50, 493.00, 30.25, 30.25, 00.00, 429.5, 42.00, 115.00, 8.5)

### Moneda extranjera.

Table with 2 columns: Francos, Francos suizos, Francos belgas, Liras, Libras esterlinas, Dólares, Pesos argentinos, Ptas., Escudos portugueses and Price (17.35, 00.00, 17.50, 22.25, 3.63, 6.23, 0.00, 0.00, 0.00)

### Ayuntamiento de Madrid.

Table with 2 columns: Empréstito 1868, 3 por 100, E Interior 5 por 100, Ensanche 4,5 por 100, D. Obas 4,5, V. M. 1914, 5 por 100, V. M. 1918, 5 por 100, V. M. 1923 and Price (9.0, 0.00, 0.00, 0.00, 0.00, 0.00, 0.00)

## Información política

### Las comunicaciones con Fernando Pío.

El presidente del Consejo ha aprobado un interesante proyecto de la Dirección de Marruecos y Colonias para establecer una línea radiotelegráfica y radiotelefónica con nuestras posesiones del África occidental (Santa Isabel y Bata).

Hasta ahora, en materia de tanta importancia, somos tributarios del extranjero. En Santa Isabel hay una pequeña estación, que sólo enlaza con Duala, en el Camerón. De allí tienen que ir los despachos a Dacker; de aquí, a Burdeos, y de Burdeos a España.

Con el proyecto se tendrá una línea directa, y no hay para qué encarecer la trascendencia de esta resolución de Gobierno.

La concesión se otorgará mediante concurso.

### De la Conferencia de París.

Continúa la Conferencia francoespañola en un ambiente de cordialidad. Tenemos entendido que, examinado el punto relativo a la suerte de Abdel-Krim, que ahora está en el primer plano de la discusión, se estudiará otro asunto de gran importancia, y es el relativo a las derivaciones del derecho de persecución, adoptado, como se sabe, en la Conferencia de Madrid.

Se determinarán, según creemos, los plazos y fechas de evacuación por parte de los franceses, de aquellos puntos

que ocuparon por necesidad del desarrollo de las operaciones militares.

### El marqués de Magaz.

Se cree que en breve vendrá a Madrid el nuevo embajador en el Vaticano, marqués de Magaz.

### Los militares portugueses obsequiados con un banquete.

El jueves, en el Ritz, se celebró el banquete en honor de los oficiales portugueses que han venido a Madrid a tomar parte en el Concurso hípico de estos días.

Asistieron al banquete el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Guerra.

### La Cámara de Comercio y los presupuestos.

Contestando a la consulta del Gobierno sobre el cambio del año económico por el natural, la Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al presidente del Tribunal Supremo de la Hacienda pública un documento, en el que resume sus razonamientos en estas conclusiones:

Primera. Que es partidaria de que se adopte el año natural o civil para los presupuestos generales del Estado; y

Segunda. Que estima que bajo ningún concepto conviene que el presupuesto rijan durante un tiempo superior a un año.

### En San Sebastián no habrá ministro de jornada.

El Gobierno ha decidido no hacer jornada en San Sebastián, con arreglo al acuerdo que adoptó el Directorio, y por entender que origina excesivo gasto.

Sin embargo, como Su Majestad el Rey tiene el propósito de pasar parte del mes de septiembre en la capital de Guipúzcoa, y el Cuerpo diplomático, en su mayoría, se trasladará a dicha ciudad, el ministro de Estado irá en el mencionado mes con un personal muy reducido.

## SUCESOS

### Vuelco de una «moto».—Cuatro personas heridas.

Ayer mañana, a las seis, marchaba por la Plaza de Cánovas la moto 8.064, que guiaba su propietario, Luis Arizcun Misericordia, de cuarenta años, que vive en la calle de Mallorca, 4, y al hacer un falso viraje, volcó.

Ocupaban la «moto» el matrimonio Martín Alcey Jusa, de cincuenta y ocho años, y Susana Albarrán, de cincuenta y cuatro, y un hijo de ambos, Gonzalo Alcey, de diez y ocho.

De resultas del vuelco resultaron heridos Luis Arizcun, de pronóstico reservado, y Martín Alcey, Susana Albarrán, de pronóstico grave, y Gonzalo que ocupaba el soporte de la «moto», leve.

Fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito, pasando después de curados a sus domicilios.

### Atropello.

Fernando González Gil, de veinte años, que vive en la calle de Francisco Cea, 3, sufrió lesiones de pronóstico reservado que le causó al ser atropellado en el Paseo de la Castellana por la taranta 4.916, que guiaba Mariano Domínguez Torrejón, que fué detenido.

### Atropellada por una bicicleta.

Ofelia Orieta Cabello, de diez y ocho años, que habita en la calle de Zabaleta, produjo ayer, al atropellarla con la bicicleta que montaba, Leandro Martín. Este resultó con lesiones de pronóstico reservado.

### Con las manos en la masa.

Miguel García Aznar, de cincuenta y tres años, y sin domicilio, entró ayer, previa aplicación de una palanqueta, en una tienda de la calle de Alcalá, 113, de la que se disponía a salir con una máquina fotográfica que había robado, cuando fué sorprendido por un transeunte, que, ayudado por otros y por un guardia municipal, detuvo al ladrón y le condujo a la Comisaría.

### Caco, trabaja.

En la estación del Metro de la Puerta del Sol le robaron ayer la cartera, con 125 pesetas, a Florentino Isern, que presentó la correspondiente denuncia.

Mientras verificaba ayer, en la calle de Castelló, unas reparaciones en el automóvil que conducía, el chófer Enrique de la Sierra Abascal, le robaron la americana y el chaleco, que había dejado sobre el volante del vehículo.

La americana contenía la cartera, con documentos y dinero, y el chaleco, un reloj y una cadena.

### Mal despertar.

Arturo Galo González, de veintiocho años de edad y con domicilio en la ca-

Advertisement for 'Agua de Borines' (Borines Water) with text: 'Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre Agua de Borines Verdadera reina de las de mesa'

lle del Amparo, número 31, tuvo ayer tarde, a primera hora, la desdichada ocurrencia de echarse en el suelo de la calle de Provisiones, con el fin de dormir la siesta.

Apenas había conciliado el sueño, fué despertado por el guardia municipal número 666, sobre el que se abalanzó Arturo, para agredirle.

En auxilio del guardia acudió un brigada municipal, y cuando la lucha se intensificaba, se presentó el guardia de Seguridad número 985, al que también agredió Arturo, y le produjo erosiones en la cara y en las manos.

Después de muchos esfuerzos se logró reducir al irascible, que pasó a la presencia del comisario del distrito.

### Cuidado con los niños.

En la calle del Mediodía Grande, número 2, donde tiene su domicilio, se cayó ayer tarde sobre un hornillo la niña de tres años Socorro García Heredia, que resultó con quemaduras de carácter grave, de las que fué asistida en la correspondiente Casa de Socorro.

Advertisement for 'HIJO DE Villasante y Compañía' with image of a pair of glasses and text: 'OPÉICOS', 'Teléfono 18', 'Teléfono 1950-1951', 'espectáculos para hoy'

### LARA.—Últimos días de actuación de la compañía María Bassó-Nicolás Navarro.

A las siete y a las diez y cuarenta y cinco, La tonta del bote. Butaca, 2,50.

ESLAVA.—Compañía Meliá-Cibrián. Tarde, a las siete, Todo un hombre. Noche, a las diez y cuarenta y cinco. Todo un hombre.

Todas las butacas a 2,50 pesetas. CENTRO.—Compañía de Ernesto Vilches.—A las seis y media, El corazón manda.

A las diez y media, El amigo Teddy. REINA VICTORIA.—Compañía de Díaz-Artigas.—A las seis y media, La boda de Quintita Flores.

A las diez y media, Malvaloca. LATINA.—A las seis y cuarenta y cinco y a las diez y media, penúltimas actuaciones. Grandioso programa. Lluvia de estrellas. América Sanz, Lolita Alcázar, Perla Brasileira, Hermanas Dumaine: bailes, fantasía; Julita Oliver en sus originalidades (debut); Tina de Jarque e Isabelita Ruiz, en su nueva creación, de gran éxito, el Charleston, del maestro Guerrero.

Todas las butacas a dos pesetas. MARAVILLAS.—A las diez y cuarenta y cinco, Argentina, Antónita Torres, Esteso y doce atracciones más. Precios populares.

ZARZUELA.—A las diez y media de la noche, Presentación de la gran compañía de opereta italiana de Ivan Danclé con la opereta, de fama mundial, La princesa de las Czaras.

MARTIN.—A las diez y media. Quietos un momento! y Las mujeres de Lacuesta.

NOVEDADES.—A las seis y media y diez y media, Currito de la Cruz. FUENCARRAL.—Compañía argentina Anido-Sebrati.—A las seis y cuarenta y cinco, En un burro, tres baturros. Fin de fiesta por María Anido.

A las diez y cuarto, Maridos caseros. Fin de fiesta por los Sebrati, Pilar Travesi y María Anido.

ALKAZAR.—A las siete, María Fernández. A las diez y cuarenta y cinco, El señor cura y los ricos.

PAVÓN.—Empresa Carcellé.—A las seis y cuarenta y cinco y a las diez y media, grandes éxitos: Carmen Albana, Los Fraksoni, Carmen Garrido, Pilar Torres, Hermanas Garrido, D'Anselmi (nuevo repertorio), Tito y Gallo, Cándida Suárez y Niña de los Peines.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, La reina de Solterakia; Vamos a Romeal, Pirandello en casa, Esteso, Pastora Imperio.

CIRCO PARISH.—A las diez y media de la noche, gran función de circo y Sanz, con sus nuevos, extraordinarios autómatas.

A las doce, luchas grecorromanas: Samson, el campeón americano, contra Schneider, el campeón de Alemania. Emocionante, esperado match: Constant Le Marin, belga, contra Travagliani, campeón italiano.

Lucha japonesa: Gruneisen, suizo, contra Onishiko, japonés, en jiu-jitsu. CINEMA GOYA.—A las seis de la tarde, y a las diez y media de la noche (jardín) Fieras a domicilio, La voz de la conciencia (por Shirley Mason), Noticiario Fox, Camino del desquite (por Tom Mix).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media, primero, a remonte: Echániz (A.) y Tacolo contra Ochotorena y Errezabal.

Segundo, a remonte: Lasa y Zumeta contra Jurico y Aramburu. Noche, a las diez y media (moda), primero, a pala: Arenas y Ermúa contra Irarugui y Pérez.

Segundo, a remonte: Mina y Ugarte contra Pasieguito y Vega.

Talleres gráficos «AMBOS MUNDOS», Tamayo, 7.—MADRID

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan García Revenga,  
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporcionan alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento s. s.,  
Francisco Ruiz

Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso?

¿Sufrir usted mañosos?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 48-43 M.

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

-- [ Lámparas filamento metálico de todas marcas --  
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.  
-- -- FANTALLAS de Seda. Gran surtido -- --

Casa R. RÓMERO.- Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

Para jamones y salchichones

# RICO

Conde de Romanones, 12

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTÍFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y BUEN GUSTO

## LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO. ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS!!!



TELÉFONO 44-M

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FERRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Scodilo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, colerros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas (trazo) (L.S. por correo) en las principales farmacias de España y América

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID



¿Qué noche pasar por la tos!



Tomo una pastilla CRESPO, y descanso

BASTA UNA PASTILLA CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

evitan las pulmonías: Sabeo bien

En todas las farmacias de España: 2 pastis

“Señoras”

La prodigiosa

## Tintura Ossyris

Se curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA -- Puerta de Moros, 5  
Farmacia  
MADRID

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

LA SOLEDAD = FUNERARIA  
DESENGAÑO 10-TELÉFONO 91-M  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

PASTILLAS

Cloroborodicas con cocaína y mentol.-Boca, garganta y toses rebeldes  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE RONALD, Cruz, 17.— 2 pesetas caja.  
:: Evitan los efectos nocivos del tabaco

“BONALD”

Preventivas de la gripe ::